

我国外贸在疫情下逆风飞扬

——上半年全国外贸形势观察

核心提示

新冠肺炎疫情之下,全球贸易遭遇“寒流”。14日出炉的中国外贸“半年报”,却从多个方面释放难能可贵的暖意。

海关总署当天发布数据显示,上半年中国货物贸易进出口总值14.24万亿元,同比下降3.2%,降幅较前5个月收窄1.7个百分点;6月当月,进出口增速实现年内首次双双“转正”。中国外贸,呈现迎难而上、逆风飞扬之势。

企业“卖力”政策“给力”

“菲律宾、缅甸的订单已经出了货,俄罗斯的单子这两天也在准备发。”四川嘉逸股份有限公司董事长袁志友最近忙得很,公司生产的摩托车在海外卖得不错,虽然前期因为疫情耽搁了大约两个月,但上半年产销量都实现了14.55%的增长。

记者近期调研发现,随着复工复产达产持续推进,中国外贸企业从“硬着头皮干”转向“铆足劲头干”。

数据可以佐证。海关统计显示,二季度中国外贸进出口7.67万亿元,同比下降0.2%,较一季度6.4%的降幅显著收窄。而纵观上半年,作为外贸第一大经营主体,民营企业进出口6.42万亿元,增长4.9%,占我国外贸总值的45.1%,比去年同期提升3.5个百分点。

企业“卖力”,政策“给力”。今年以来,中国在增加外贸信贷投放、加大出口信用保险支持、完善出口退税政策、支持出口转内销等方面接连推出务实举措,全力以赴支持外贸企业保市场、保订单。

新业态异军突起

近年来,跨境电商成为中国外贸新业态中的“尖子生”。疫情之下,跨境电商凭借线上交易、非接触式交货和交易链条短等优势,成为稳外贸的“轻骑兵”。

海关统计显示,今年上半年,海关跨境电商监管平台进出口增长26.2%,其中,出口增长28.7%,进口增长24.4%,远高于外贸整体增速。

海关总署新闻发言人、统计司司长李魁文介绍,今年海关全面推广跨境电商出口商品退货监管措施,解决跨境电商出口商品“退货难”的问题,全力支持跨境电商出口企业“卖全球”。



另一种外贸新业态——市场采购贸易,同样表现不俗。上半年,我国市场采购贸易出口增长了33.4%。

对外经贸大学国际经济研究院副院长庄芮注意到,上半年我国防疫物资和“宅经济”产品出口增长较快。包括口罩在内的纺织品出口增长32.4%,医药材及药品、医疗仪器及器械出口分别增长23.6%、46.4%，“宅经济”消费提升带动笔记本电脑、手机出口分别增长9.1%、0.2%。

“经济新业态与贸易新业态紧密关联。”她说,“可在常态化疫情防控背景下,继续挖掘外贸新业态的发展潜力,让新业态在稳外贸中发挥更大作用。”

稳外贸还需再加力

虽然呈现积极迹象,但还不是乐观的时候。

世界银行6月在《全球经济展望》报告中预测,2020年全球经济将下滑5.2%,是“二战以来最严重的经济衰退”。国际货币基金组织预计今年全球经济下滑4.9%。世界贸易组织早些时候预测,今年全球贸易将缩水13%到32%。

6月份的中国制造业采购经理指数(PMI)显示,新出口订单指数为42.6%,进口指数为47.0%,虽然环比有所提升,但仍位于临界点以下。

上图:7月14日,一批外贸集装箱在江苏连云港集装箱码头装船。

下图:7月14日,工人在河北省遵化市一家外贸加工企业车间加工出口果仁。

当日,海关总署发布数据显示,今年6月份,我国货物贸易出口、进口首次迎年内双双同比增长,回升态势好于预期。从月度看,自4月份起我国出口连续3个月实现正增长,6月份进出口同比增长5.1%。

新华社发

应该看到,眼下一些国家逐步“解封”,但疫情仍处于全球蔓延扩散态势,叠加经贸摩擦等,不稳定不确定因素依然高企,中国外贸形势依然复杂严峻。

“越是外部环境不稳定不确定,越要坚定不移办好自己事。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为,要着力打造国内循环为主、国内国际双循环相互促进的格局。

部分外贸企业向记者表示,国家近期多次在出口退税、信贷、保险等方面作出惠企部署,希望好政策尽早落地,让企业更有获得感。

“我国外贸发展韧性足,回旋余地大。”李魁文说,随着一系列稳外贸政策措施效应持续释放,我们有信心稳住外贸基本盘。

记者 刘虹霞 李慧颖 据新华社北京7月14日电

国务院公布《保障中小企业款项支付条例》

据新华社北京7月14日电 国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《保障中小企业款项支付条例》(以下简称《条例》),自2020年9月1日起施行。

近年来,拖欠中小企业款项问题较为突出,党中央、国务院高度重视,习近平总书记、李克强总理多次作出重要指示批示,要求建立长效机制解决拖欠中小企业款项

问题。为了促进机关、事业单位和大型企业及时支付中小企业款项,维护中小企业合法权益,优化营商环境,国务院制定了《条例》。

《条例》共29条,主要包括三个方面内容。一是规范合同订立及资金保障,加强账款支付源头治理;二是规范支付行为,防范账款拖欠;三是加强信用监督和服务保障。

农业农村部启动二级应急响应

据新华社北京7月14日电 (记者于文静) 农业农村部14日启动农业重大自然灾害二级应急响应,向江苏、安徽、江西、湖北、湖南等5个省派出抗洪救灾专家组,深入重灾区调查了解灾情、评估影响,会同地方农业农村部门完善防汛救灾和灾后生产恢复技术方案。

农业农村部要求加强灾情调度,推进科学抗灾。实行灾情日调度,坚持24小时值班制度,及时反

映灾情和抗灾救灾工作进展情况。组织调度农业机械参与抢险救灾工作,抢排农田积水,减轻渍涝影响。指导农民及时抢收已成熟早稻、蔬菜等作物,落实肥水管理田间措施,做好改种补种,尽快恢复生产。加强动物疫病防控,确保大灾之后无大疫。同时,加大支持力度,下拨农业生产救灾资金,及时调剂、调运救灾备荒种子,支持灾区尽快恢复生产。

福建查处泉州欣佳酒店“3·7”坍塌事故案相关责任人员

据新华社福州7月14日电 (记者王成) 记者从福建省有关部门获悉,福建泉州欣佳酒店“3·7”坍塌事故发生后,福建省公安机关对23名相关责任人员依法立案侦查并采取刑事强制措施。福建省纪检监察机关按照干部管理权限,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪、职务违法、职务犯罪的49名公职人员严肃追究问责,其中7人移送司法机关追究刑事责任。

泉州市广鑫建设工程有限公司法定代表人蔡条辉等23名相关责任人员被公安机关依法立案侦查并采取刑事强制措施。

泉州市国土资源局原局长赖开族、鲤城区人大常委会原主任陈财水、泉州市公安局鲤城分局原副局长张汉辉等7名公职人员涉嫌严重违纪违法被福建省纪检监察机关立案审查调查,移送司法机关追究刑事责任。

国家海洋博物馆恢复开放



7月14日,观众在国家海洋博物馆“今日海洋”展厅观看海洋生物标本。当日,位于天津市滨海新区的国家海洋博物馆有序恢复开放,每天限流5000人,全部线上预约。

新华社记者 李然 摄

吃上文化饭 赚到生态钱

(上接第一版)

进出荣兴街道的公路,曾经只有两个车道,路面还是砂石铺就的。“翻天覆地的改变发生在这10年间。随着辽宁沿海经济带开发开放和盘锦“向海发展”战略的实施,盘锦举全市之力开发建设的辽东湾新区崭露头角,为我们带来了前所未有的发展机遇。”荣兴街道党工委书记高贺坤说。

“适逢盘锦作为全国首批全域旅游示范区创建城市,鼓励‘一镇一品’,大力发展民宿经济。占据地利天时,并借助城市化进程全面推进全域动迁之机,我们设计实施了荣兴田园综合体,重点建设以长白民俗街、‘稻作人家’民俗村、荣兴博物馆为代表的旅游项目,以此为起点,着力推进城市综合体特色小镇发展。”高贺坤介绍。

2016年8月,“稻作人家”民俗文化村正式营业。由政府主导,总用地面积近5万平方米,由50余栋保存完整原始风貌闲置民居改造而成的民宿村,以其优美的生态环境、鲜明的民俗文化,吸引了众多消费者前来观光体

验。2019年5月开馆的荣兴博物馆,更是成为人们感受荣兴百年农垦历史及辽河口文化内涵的一张“名片”。

发展至今,“稻作人家”年接待游客超10万人次,安置当地上百名村民上岗就业。2018年,“稻作人家”获批3A级国家旅游景区;今年7月,在文化和旅游部公示的第二批全国乡村旅游重点村中,荣兴街道荣兴村榜上有名。

在民俗村走一走,建筑、服饰、饮食等多领域饱含朝鲜族文化元素的商品吸引眼球,古船、马车、拖拉机等等别具年代感的实物展示引人遐思。第二次来到民俗村的铁岭游客时熙熙然说,看着眼前的老物件,听着阵阵蛙鸣,一方风土人情入眼入心,乡愁油然而生。

今年59岁,在园区内做保洁工作的村民宋玉宝笑着说:“我在民俗村工作3年多,每月收入有2500元。不用东奔西跑,在家门口就能打工。既赚了钱,又照顾了家。”

蓬勃发展的民宿新业态,强势拉

动了小镇长白民俗街购销两旺,更让出国打工的年轻人,有了回乡创业的激情和展示才华的平台。

民俗街上,200余家商铺林立,带动上千名村民创业就业。

民俗村里,曾在韩国务工7年的80后小夫妻金君臣、高红燕惊叹着家

走·想

梅香朋不远,主雅客来勤。民宿作为乡村休闲旅游产业,更是一个地区风土人情的载体。荣兴街道党工委书记高贺坤坦言,不仅要把游客引来,还要把他们留住。

“怎么留住?有文化内涵的旅游,才有魅力。”

立足“田园趣”,荣兴街道推进传统农业向观光型农业转变,走农业旅游文化“三位一体”、生产生活生态同步改善,一二三产业深度融合的发展路径,有效推动乡村振兴战略落地生根。

奋力拼抢 推进振兴

姆很振奋。

华晨宝马新工厂项目是重大外资投资项目,面对疫情考验,沈阳市营商局出台开通“绿色通道”,加快重大项目审批等15条政策,支持企业复工复产经营发展。

在沈阳市大东区政务服务大厅,10多个相关部门联动工作,紧张有序,容缺受理、并联审批、强化预审,审批要件定人、定时、定点、定流程。一张包含了16个环节、项目的审批服务清单上每项工作都已经精确到了分钟,高效的审批让企业赞叹不已。

疫情防控期间,沈阳市进一步深化“放管服”改革,依托一体化政务服务平台及移动端,全力推进政务服务

“不见面”审批,平台日均访问量近20万人次,疫情期间全市网上受理各类政务服务事项328.2万件,政务服务可网办率达93.6%。

沈阳继续深入开展“万人进万企”,组织全市万名干部与万家企业精准对接,调整设立企业融资、税费、政府诚信、涉法涉诉、城市建设(基础设施要素保障)、科技创新、外企服务等七大工作专班,为企业解决复工复产、生产要素保障、产业链配套等方面问题。

同时,沈阳市建立“红、黄、绿”灯预警机制,推进重点项目纳入审批平台动态管理;制定全程帮(代)办工作实施办法,组织市区政务服务中心提供受理咨询,预约办理,帮代办服务;

开通企业应急服务专线,建立企业诉求快速响应机制,24小时受理企业复工复产和生产运行问题。

复工复产争分夺秒

“对疫情防控重点保障物资生产企业为扩大产能购置的相关设备,允许一次性计入当期成本费用在企业所得税税前扣除。”5月11日,在沈阳市浑南区税务局契税大厅,机器人“小胖”绘声绘色地讲解着复工复产各项税费优惠政策,引得不少纳税人驻足倾听。

出台支持复工复产、稳定经济运行,加大金融支持等政策措施百余条,全市13个区县(市)的286个项目在一个月内集中开工复工,宝马、恒

大等19个重大项目工作专班全面恢复运行,规上工业企业全面复工……推进复工复产,沈阳争分夺秒。

按照疫情防控指挥部的工作模式,沈阳市成立了项目开复工指挥部,下设用工保障、物流物资保障、规划用地保障等8个工作推进组,构建全市跨部门、跨区域、全局性的协调指挥机制,落实“项目管家”工作制度,确保具备开复工条件的企业和项目应开尽开。

防疫阻击战要打好,发展主动战也要打好。今年1至4月,沈阳市开复工亿元以上项目899个,较去年同期增加308个,项目投资总额达9432亿元,同比增长24.8%。

(转自7月14日《人民日报》)

(上接第一版)

“我们努力克服疫情带来的不利影响,从大年初四开始就谋划准备,为项目早日签约创造良好的条件。”寿波说,双方多次采取视频连线、电视电话会议的形式沟通洽谈,防控风险等级降低后,又多次见面洽谈。“协议的草稿摆起来有一人高!”

愿意拥抱沈阳的,不惟正威一家。疫情发生后,沈阳市积极筹谋,主动求变,招商引资逆势突围,签约和落地项目爆发式增长。3月5日,117个重大项目在沈阳集中举行“云签约”,总投资达2672.5亿元。33次重大招商引资云活动中,成功签约项目135个,涉及投资总额3087.4亿元。